
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 782
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 7 september 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Verlaging leerplichtleeftijd  -  Kleuters die levensbeschouwelijke vakken volgen

Met de verlaging van de leerplichtleeftijd naar 5 jaar hebben leerlingen in de derde 
kleuterklas, conform de Grondwet, recht op levensbeschouwelijk onderricht. In de 
praktijk betekent dit dat de scholen van het officieel onderwijs - GO!, gemeentelijk en 
provinciaal onderwijs - aan die kleuters de mogelijkheid bieden om aan te sluiten bij de 
lessen levensbeschouwelijke vakken van het eerste leerjaar; dit is de zogeheten ‘opt-in’-
formule.

1. Kan de minister het overzicht geven van het aantal leerlingen in de 3de kleuterklas 
die dit schooljaar van deze mogelijkheid gebruikmaken? Graag met vermelding van: 

a) het totaalaantal leerlingen per levensbeschouwelijk vak;

b) het aantal scholen waar leerlingen uit de 3de kleuterklas aansluiten bij het 1ste 
leerjaar, met vermelding van naam, gemeente, inrichter en telkens het aantal 
leerlingen.

2. Hoeveel leerlingen telt het 1ste leerjaar van de scholen vermeld in deelvraag 1b en 
hoeveel van hen kiezen voor welke levensbeschouwelijke vakken? Hoeveel leerlingen 
uit de 3de kleuterklas moeten bijgevolg telkens daar bijgeteld worden?

3. Hoeveel van de scholen vermeld in deelvraag 1b hebben graadklassen, waarbij het 
1ste en 2de leerjaar gecombineerd zijn?

4. Zijn voor die leerlingen voldoende leerkrachten levensbeschouwelijke vakken 
beschikbaar? Zijn scholen, omwille van specifieke levensbeschouwingen van 
leerlingen uit de 3de kleuterklas, op zoek moeten gaan naar bijkomende 
leerkrachten?

5. Heeft de minister meldingen ontvangen van schoolbesturen of inrichters van de 
levensbeschouwelijke vakken met pedagogische of praktische bezwaren 
(bijvoorbeeld: de kleuterafdeling bevindt zich in een wijkafdeling van de lagere 
school, waardoor verplaatsing van kleuters geen evidentie is)?

6. Heeft de minister meldingen gekregen van ouders die vonden dat de school 
onvoldoende inspanningen deed om de opt-in mogelijk te maken?

7. Is de minister op de hoogte van ouders die in de schooljaren vóór 1 september 2020 
bij de schoolbesturen en/of het ministerie aandrongen om hun niet-leerplichtig kind, 
ingeschreven in een officiële gesubsidieerde school of in een school van het GO!, 
alsnog levensbeschouwelijk onderwijs te laten volgen? Met andere woorden: waren 



er al ouders die voor een opt-in vroegen nog vóór dit mogelijk werd? Zo ja, om 
hoeveel leerlingen ging het en om welke levensbeschouwelijke vakken?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 782 van 7 september 2020
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Hierover zijn geen gegevens beschikbaar. Het gaat namelijk om informatie die behoort 
tot de persoonlijke levenssfeer en die het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) 
niet nodig heeft in het kader van financiering of subsidiëring. Vanuit het oogpunt van 
dataminimalisatie en gegeven de privacygevoeligheid van dit leerlingenkenmerk, 
worden deze gegevens niet verzameld op individueel leerlingenniveau in de AGODI-
databanken. 
Ik voorzie een bevraging op schoolniveau in de loop van oktober.

2. Aangezien er geen gegevens beschikbaar zijn voor vraag 1b), kan deze vraag niet 
beantwoord worden.

3. Aangezien er geen gegevens beschikbaar zijn voor vraag 1b), kan deze vraag niet 
beantwoord worden. 

Mijn administratie houdt trouwens geen gegevens bij over graadklassen.

4. Er is momenteel geen extra budget voorzien voor deze maatregel. Organisatorische 
problemen kunnen deel uitmaken van de bevraging die nog opgezet zal worden. 
Omwille van de ‘opt-in’-formule waarbij de kleuters aansluiten bij het 1ste leerjaar zijn 
geen bijkomende leerkrachten levensbeschouwelijke vakken nodig.

5. Mijn administratie ontving hierrond inderdaad vragen en signalen. De bevraging die 
nog opgezet zal worden, zal ook oog hebben voor organisatorische bezwaren.

6. Hieromtrent bereikten mij en mijn administratie nog geen signalen.

7. Neen, hiervan ben ik niet op de hoogte.


